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Miriam  G i g e r  (Praha) 
 

MICHAL BLICHA – RICHARD CUSTER – VLADISLAV 
GREŠLÍK: PRÍKRA. Prešov, Akcent Print 2006, 160 s. 

 
Na slovenských knižných pultoch sa v tomto roku (vydaná bola v roku 2006) do-

stala publikácia troch autorov – Michala Blichu, Richarda Custera a Vladislava Grešlí-
ka, nazvaná Príkra. Táto 160 stránková knižka vznikla, ako sa uvádza v časti Príhovor 
starostu obce, „pri príležitosti 450. výročia prvej písomnej zmienky a prijatia obecných 
symbolov obce Príkra“. Je určená predovšetkým užšiemu čitateľskému publiku, teda 
Príkranom – súčasným obyvateľom, i tým, ktorí možno už pomaly strácajú kontakt so 
svojím dávnym a vzdialeným rodiskom (s. 7). 

Na prvý pohľad sa môže zdať, že pomerne útla knižočka nemá ambície stať sa 
prínosom aj širšej odbornej verejnosti. Všetci traja autori majú zrejme úzky vzťah 
k obci a meno prvého z nich – Michala Blichu – je už desaťročia v jazykovede známe 
predovšetkým jeho onomastickými prácami. Knižka je rozdelená do štyroch obsahovo 
ucelených častí. 

V prvej časti, ktorej autorom je M. Blicha, sa uvádza nielen kronikársky precízne 
z rôznych záznamov o obci dokladovaná história obce, ktorá siaha až k jej vzniku; au-
tor predkladá hypotézu vzniku obce. Pozoruhodný je výklad názvu Príkra: „názov ob-
ce je motivačne odvodený od členitého povrchu chotára. Rozprestiera sa pod Príkrym 
vrchom v kotlinke na juhovýchodnej strane, ktorou preteká malý potok a po oboch je-
ho stranách postupne vznikali neveľké domce s príslušnými gazdovskými dvormi.“ (s. 
8). Zaujímavé sú chotárne názvy nachádzajúce sa v katastri obce, napr.: Magala, Bod-
rudžalik, Paradova pasika, Maguliska, Capova jama, Petročkova paportina, Gundzi-
kanina zahoroda a i., ktorých motivačným zdrojom boli vlastníci alebo užívatelia kon-
krétnych objektov (s. 12). 

Na pozadí historických udalostí si autor všíma, a to najmä v časti o 1. a 2. svetovej 
vojne, konkrétne životy a osudy obyvateľov Príkrej. Povojnové obdobie je pre Príkra-
nov rovnaké, aké bolo pre väčšinu občanov Československa; plné práce a budovania 
spustošených domovov, ale aj radostí z nového života. So zmyslom pre detail sa stre-
táme v podkapitole o starostoch, o škole a učiteľoch, ktorí patrili k Príkrej. Možno tro-
chu úsmevne pôsobia podkapitoly, ktoré čitateľov informujú odkiaľ mali Príkrania 
manželky a kam sa Príkranky vydávali. Zaujímavá je i časť o dodržiavaní miestnych 
zásad a zvyklostí.  

Pre každého bádateľa v oblasti onomastiky je pútavá časť o antroponymách, teda 
krstných menách, priezviskách a živých menách, no najmä toponymách (chotárnych 
názvoch) z Príkrej. Pri každom onyme sa môžeme oboznámiť s jeho podrobnejším vý-
kladom. 
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Autorom druhej kapitoly je Richard Custer, ktorý sa zaoberá emigráciou Príkranov 
do USA a Kanady v 19. a 20. storočí. Opisuje život emigrantov, osudy niektorých ro-
dín a v súčasnosti aj rastúci záujem mladej generácie o objavenie svojich rodných ko-
reňov. 

Tretia kapitola, autorom je Vladislav Grešlík, je zameraná na najvýznamnejšiu 
pamiatku Príkrej, Cerkev sv. Michala Archanjela (1776), v ktorej sa nachádzajú vzác-
ne ikony. Kostolík svojou architektúrou patrí medzi národné kultúrne pamiatky. 
K tejto kapitole je priložená i bohatá fotogaléria. 

Posledná, štvrtá, časť je slovníček obsahujúci vybrané slová a výrazy zo staršej 
slovnej zásoby rusínskeho príkranského nárečia. 

Publikácia o najmenšej obci Slovenska (v súčasnosti v nej trvalo žije 14 obyvate-
ľov, v zime traja – s. 92) je nielen zaujímavá, doslova nabitá informáciami, ktoré sú 
cenné nielen pre Príkranov, ale to svoje si v nej môže nájsť i odborník z oblasti ono-
mastiky, dialektológie, či historik, etnograf. Obohatená je i fotografickou dokumentá-
ciou s rodinami, či domami obyvateľov Príkrej, alebo výpismi z matrík pokrstených 
detí emigrantov z Príkrej, kostolov a iných stavieb stavaných v emigrácii, predovšet-
kým v USA. Publikáciu Príkra môžeme zaradiť medzi zaujímavé dokumenty o histórii 
a súčasnosti jednej – najmenšej – z obcí Slovenska. 


